

Секция «Проблемы государственного строительства, федерализма и организации публичной власти»

Проблемы противодействия коррупции в России

Научный руководитель – Тимофеева Алла Александровна

Голодненко Евгений Владимирович

Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,
Россия

E-mail: evgeniy.golodnenko@mail.ru

Главной опасностью для любого государства является коррупция, которая разрушает социальные связи и отношения, мешает становлению гражданского общества и замедляет экономический рост государства.

Коррупция в России не только личностная, но и экономическая, политическая категория. Масштабы коррупции таковы, что они препятствуют успешному проведению экономических и политических реформ. Россия занимает непочетное, 135-е место в Индексе восприятия коррупции, составляемом международной организацией «Transparency International».

Коррупция за последние годы не только выросла количественно, но изменилась качественно. Данные обстоятельства актуализируют необходимость изучения сущности коррупции, причин её возникновения, форм проявления коррупционных действий в истории российского государства и современном российском обществе, а также выдвижение на этой основе мер противодействия коррупции.

Искоренить «мздоимство, лихоимство и посул» пытались все без исключения правители нашей страны во все исторические эпохи, но к успеху не пришли ни Рюриковичи, ни Романовы [2].

Подкуп и взятки поразили структуры и учреждения новой власти. Первым в Советской России нормативно-правовым актом, предусматривающим уголовную ответственность за взятку, был декрет «О взяточничестве».

В Уголовном кодексе РСФСР 1922 г. взяточничество приравнивалось к контрреволюционной деятельности, наказанием для которой являлся расстрел [3]. Однако тяга к обогащению быстрым путём была сильнее страха наказания.

Вместе с распадом Советского Союза коррупция, как это уже случалось после революции 1917 г., «перекочевала» в новый строй и приобрела огромные масштабы.

Именно коррупцию Президент РФ объявил угрозой национальной безопасности. Подписаны и ратифицированы международные конвенции по борьбе с коррупцией, создан Совет по борьбе с ней, принимаются определенные меры. «Неприкасаемых» в борьбе с коррупцией в стране стало меньше, и последние уголовные дела в отношении губернаторов, генералов и министров тому подтверждение. Совершенствуется антикоррупционное законодательство, Россия присоединилась к соглашению Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), но к сожалению, правоприменительная практика меняется слабо. Громкие аресты чиновников не убеждают россиян в том, что власти настроены на реальную борьбу с этим явлением.

На сегодняшний день не создан специальный федеральный уполномоченный орган по борьбе с коррупцией, что противоречит ст. 36 Конвенции ООН против коррупции, принятой резолюцией 58/4 Генеральной Ассамблеи от 31 октября 2003 года.

Недостаточна и мотивация граждан принимать участие в процессах предупреждения коррупции. Причины этому - правовой нигилизм и незащищенность граждан, сообщающих информацию о коррупционных правонарушениях [4].

Необходимо подробно рассмотреть такой важнейший инструмент антикоррупционной правовой политики, как антикоррупционная экспертиза нормативно-правовых актов. Антикоррупционная экспертиза имеет не только теоретический характер, так как предполагает определение коррупциогенных факторов и должна содержать в себе критерии отнесения нормы, статьи, раздела, параграфа к коррупциогенным; порядок выявления коррупциогенных факторов и устранения коррупциогенных норм. При этом необходимо четко определить порядок информирования о результатах экспертизы [1].

Главное в вопросах противодействия коррупции - необходимость системной работы. Организация такого противодействия коррупции, помимо непосредственного преследования коррупционеров, предполагает проведение мер предупреждения и контроля, пересмотра коррупциогенного законодательства, эффективную пропаганду идей верховенства закона и «чистых чиновничьих рук». Учитывая масштабы коррупции, необходимо использовать опыт других стран, например: Китай, Италия и Сингапур.

Реальная борьба с коррупцией - это не кампания, для проведения которой назначены определенные сроки, а направление государственной деятельности, которое должно вестись непрерывно. Противодействие коррупции в современной России следует связывать с комплексным осуществлением правовых, политических, технических, финансовых, организационных мероприятий и изучением положительного опыта разработки и целенаправленной реализации зарубежных стратегий противодействия коррупции, что позволит создать весомые предпосылки для радикальных изменений в сфере борьбы с коррупцией

Источники и литература

- 1) Головщинский К.И. Диагностика коррупциогенности законодательства / Под ред. М.А. Краснова и Г.А. Сатарова. М., 2004.
- 2) Российское законодательство X–XX веков. Т.1. М., 1984.
- 3) Хрестоматия по истории отечественного государства и права (Послеоктябрьский период). М., 1994.
- 4) Шедий М. В. Коррупция в современной России: проблемы противодействия // Известия ТулГУ. Гуманитарные науки. 2011. No2 С.242-251.